Gas Ideali (o perfetti)
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Legge di Avogadro (per gas ideali):

"\Volumi eguali di gas diversi, nelle stesse condizioni di temperatura e pressione,

contengono lo stesso numero di molecole; ovvero, lo stesso numero di molecole di gas
diversi occupano lo stesso volume ad una data temperatura e pressione

Una mole di qualsiasi gas, ad una data temperatura e pressione, occupa sempre Io
stesso volume:
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Equazione di Stato di un gas ldeale:
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Trasformazioni notevoli per un gas ideale: >/-“‘ CJ Corve o Y coslome
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Trasformazioni notevoli gas ideale:

ISOCORA
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Trasformazioni notevoli gas ideale:
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Recap:
Equazione di stato per un gas ideale
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Trasformazioni notevoli di un gas ideale:
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Esempio: Ciclo Gas Ideale

««8. Un campione di un gas ideale compie tutto il processo ciclico illustra- b
to sul diagramma p-V nella figura 19.20. 1l valore di py ¢ 7.5 kPa e quello E "
d1 pa. € 2,5 kPa. La temperatura del gas nel punto a ¢ 200 K. (a) Quante < |
moli del gas si trovano nel campione? Quali sono (b) Ta temperatura del g
gas nel punto b, (¢) la temperatura del gas nel punto ¢ e (d) il calore netto £ - L .
fornito al gas durante 1l ciclo? ! )
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Esempio: Ciclo Gas Ideale
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Calori Specifici Molari:

In una trasfomazione generica un gas puo scambiare anche calore con I'ambiente. In
guesto caso, al contrario di solidi e liquidi, la quantita di calore scambiata dal gas in una

trasformazione (non isoterma) dipende dal tipo di processo:

Per una trasformazione infinitesima ISOCORA:
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Calori Specifici Malari:

/1
-a VOLUME COSTANTE: < LT éf?
(Y \V/

T <
| D
0. .m e
- a PRESSIONE COSTANTE: Co- A [AQ} L ot K
AARNIP s A =



Energia interna di un gas ideale: F:DJM?E:“O

Riconsideriamo l'esperimento di espansione libera di un gas.

Sperimentalmente si osserva che , comunque si operi -- aprendo K J
lentamente/velocemente il rubinetto, cambiando la pressione Iniziale del
gas, etc etc -- la temperatura del liquido calorimetro alla fine del processo

rimane sempre invariata
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Energia interna di un gas ideale:
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1° principio della termodinamica per un gas perfetto: @QP;”C‘?F-
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La figura a fianco mostra cinque trasformazio-
ni di un gas su un diagramma p-V. Ordinate le
trasformazioni secondo 1 valori decrescenti
della variazione di energia interna del gas.
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Esercizio:

S A
4. La linea sul diagramma p-V della figura 19.17b rappresenta una f} //7 E Q-MA
curva isoterma che divide 1l piano nelle due regioni 1 e 2. Il punto _— ~—
rappresenta lo stato mniziale di un gas. Stabilire se la variazione AEj, \ < | B < l'\‘ﬁi

dienergia interna del gas ¢ positiva, negativa o nulla quando esso subi-
sce una trasformazione {a) seguendo la curva verso 1"alto, (b) seguen-

do la curva verso 1l basso, (¢) penetrando nella regione 1 e (d) pene-
trando nella regione 2.
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Relazione di Mayer:
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